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Kleine Anfrage der Abgeordneten Sabine Zimmermann u.a. und der Fraktion
DIE LINKE. betreffend ,,Neuausrichtung der Vergabe von Arbeitsmarktdienstleis-

tungen*, BT-Drs. 18/3118

Sehr geehrter Herr Bundestagsprasident,

als Anlage Ubersende ich lhnen die Antwort auf die o. a. Kleine Anfrage.

Mit freundlichen GriifRen

{h—



Anlage

Kleine Anfrage der Abgeordneten Sabine Zimmermann u. a. und der Fraktion DIE
LINKE betreffend ,Neuausrichtung von Arbeitsmarktdienstleistungen®, BT-Drs.
18/3118

Vorbemerkung des Fragestellers:

In dem Bereich der Vergabe von Arbeitsmarktdienstleistungen durch die Bundesagentur
far Arbeit beklagen zahlreiche Verbénde und Trager einen enormen Preisdruck, der eine
qualitativ gute Aus- und Weiterbildung in Frage stellt und die Beschaftigten in prekére,
niedrigentlohnte Arbeitsverhaltnisse zwingt. Anfang Oktober 2014 haben verschiedene
Verbénde und Gewerkschaften ,Eckpunkte fir eine qualitatsorientierte und sozial ausge-
wogene Vergabe von Arbeitsmarktdienstleistungen® vorgestellt, die eine sachgerechte
und angemessene Vergabereform in Umsetzung der EU-Richtlinie 2014/24 einfordert.

Frage Nr. 1:

Wie haben sich nach Erkenntnissen der Bundesregierung im Bereich der Aus- und Wei-
terbildung die finanziellen Rahmenbedingungen entwickelt, und wie bewertet sie insbe-
sondere die derzeitige Vergabepolitik der Bundesagentur fur Arbeit hinsichtlich der Quali-
tat der MaRnahmen sowie der Beschaftigungsbedingungen in der Branche?

Antwort:

Die Bundesregierung begruflt es, dass die Bundesagentur fir Arbeit (BA) grofien Wert
darauf legt, Uber den Wettbewerb qualitativ gute Angebote zu erhalten, die im Innenver-
haltnis auch den Beschaftigten rechtskonforme Bedingungen gewdhrleisten. Die Arbeits-
bedingungen werden allerdings in erster Linie zwischen dem Trager und seinem Personal
festgelegt. Die BA kann hierauf nur insoweit Einfluss nehmen, dass der gesetzlich vorge-

gebene Mindestlohn zu zahlen ist.

Zu der kritisierten Lohnentwicklung in der Aus- und Weiterbildungsbranche liegen der BA
keine Erkenntnisse vor, da die Arbeitsverhaltnisse zwischen Arbeitgebern und Arbeitneh-
merinnen bzw. Arbeitnehmern dieser Branche betroffen sind. Ein unmittelbarer Rick-
schluss von Angebotspreisen fur Arbeitsmarktdienstleistungen auf bezahlte Gehalter ist
nicht méglich. Im Rahmen der Angebotsabgabe sichern die Bieter zu, dass sie die rechtli-

chen Vorgaben (u. a. Mindestlohn) einhalten.

Frage Nr. 2:

Wie haben sich seit Inkrafttreten des Mindestlohns in der nach dem Zweiten bzw. Dritten
Buch Sozialgesetzbuch (SGB Il bzw. Ill) geférderten Aus- und Weiterbildung die Preise
fur die ausgeschriebenen MaRnahmen im Zeitraum 2010 bis 2014 entwickelt (bitte die
Antwort mit konkreten Daten aufgliedern nach bzw. fir regionale Einkaufszentren und fiir
die Mallnahmetypen, Berufsausbildung in auRerbetrieblichen Einrichtungen - kooperativ,
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Ausbildung fir behinderte Menschen mit Férderbedarf - kooperativ, Berufsausbildung in
auBerbetrieblichen Einrichtungen - integrative, Ausbildung fiir behinderte Menschen mit
Forderbedarf - integrativ, berufsvorbereitende BildungsmaRnahmen, behindertenspezi-
fische berufsvorbereitende BildungsmaRnahmen, Ausbildungsbegleitende Hilfen, Berufs-
einstiegsbegleitung und AktivierungsmaRnahmen nach § 45 SGB IIl sowie bei den MaR-
nahmen der Berufsausbildung in auBerbetrieblichen Einrichtungen und der berufsvorbe-
reitenden BildungsmafRnahmen bitte nach gewerblich-technischen und nicht gewerblich-
technischen Maflnahmen trennen und falls méglich ebenso nach MaBnahmen fir Grup-
pen kleiner und gréRer als 15 Teilnehmer)?

Antwort:

Eine Auswertung nach gewerblich-technisch und nicht gewerblich-technischen MaRnah-
men ist nicht méglich. Die durchschnittlichen Monatskostensétze im Bereich der standar-
disierten VergabemaRnahmen fur Ausbildungsdienstleistungen haben sich im Zeitraum
der Jahre 2010 bis 2014 in einer Spanne von 4,8 Prozent bis 30 Prozent erhéht. Riick-
schlusse auf die Entlohnung kénnen daraus nicht gezogen werden. Zu bericksichtigen
ist, dass ein erheblicher Teil der MaRnahmen tber das Gutscheinverfahren abgewickelt
wird (Malnahmen zur Férderung der beruflichen Weiterbildung im SGB Ill, ein Teil der
Mafnahmen zur Aktivierung und beruflichen Eingliederung nach § 45 SGB Ill). Die Preise
hierfur werden nicht wettbewerblich ermittelt.

Frage Nr. 3:

Wie hat sich seit dem Jahr 2000 bis heute der Anteil der Personalkosten an der Finanzie-
rungsstruktur von Arbeitsmarktdienstleistungen verandert (bitte soweit moglich jeweils
Jahresdaten ausweisen)?

Antwort:
Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor.

Frage Nr. 4:

Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in der Aus- und Weiterbildungsbranche
die Zahl der Beschaftigten entwickelt, und welche Aussagen lassen sich speziell fir den
Bereich der Vergabe von Arbeitsmarktdienstleistungen treffen (bitte Daten zur Beschafti-
gungsentwicklung seit 2000 bis heute, wenn méglich auch nach Art der Beschaéftigung,
insbesondere befristete/unbefristete Arbeitsverhaltnisse/Honorarkrafte auflisten)?

Antwort:

Vergleichbare Angaben zu sozialversicherungspflichtig und geringfugig Beschaftigten
liegen auf Basis der Wirtschaftszweigklassifikation WZ 2008 ab dem Jahr 2007 vor. Da-
nach hat in dem Wirtschaftsabschnitt ,Erziehung und Unterricht* die Zahl der sozialver-
sicherungspflichtig Beschaftigten in Deutschland von Juni 2007 bis Juni 2013 von rund
996.700 auf knapp 1.123.700 und die Zahl der geringfugig Beschaftigten von rund

191.400 auf etwa 241.700 zugenommen. Beschéftigte, die mit der Erbringung von Ar-
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beitsmarktdienstleistungen beschiftigt sind, werden in der Wirtschaftsklassenord-
nung 2008 nicht explizit abgebildet. Sie durften als Teilbereich der Wirtschaftsunterklasse
,Berufliche Erwachsenenbildung” erfasst werden. Die Beschéftigtenzahl dieser Wirt-
schaftsunterklasse hat in den Jahren von 2007 bis 2009 von rund 91.900 auf etwa
105.700 zugenommen und sich dann bis zum Jahr 2013 auf etwa 79.300 verringert. Die
Zahl der geringfligig Beschaftigten ist im Gesamtzeitraum von rund 7.300 auf etwa 8.100
gestiegen. Die Angaben konnen der Tabelle 1 der Anlage entnommen werden. Es ist in
der Beschaftigungsstatistik nicht méglich danach zu differenzieren, ob die Beschéftigung

befristet oder unbefristet oder auf Basis eines Honorars ausgetibt wird.

Frage Nr. 5:

Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung das allgemeine Lohnniveau in der Aus-
und Weiterbildungsbranche entwickelt, und welche Aussagen lassen sich speziell fiir den
Bereich der Vergabe von Arbeitsmarktdienstleistungen treffen (bitte Daten zur Lohnent-
wicklung seit 2000 bis heute und zur Entwicklung der Zahl und des Anteils der Niedrig-
lohnbeschéftigten auflisten)?

Antwort:

In der Beschaftigungsstatistik sind jeweils fir Ende Dezember eines Jahres Auswertun-
gen zum sozialversicherungspflichtigen Bruttoarbeitsentgelt moglich, das alle laufenden
oder einmaligen Einnahmen aus der Hauptbeschaftigung umfasst. Weil Entgelte nur bis
zur Beitragsbemessungsgrenze in der Rentenversicherung erfasst werden, wird nicht das
arithmetische Mittel, sondern der Median ermittelt. Der Median teilt eine nach der Hohe
der Entgelte sortierte Haufigkeitsverteilung in zwei gleich groRe Teile und steht damit in
der Mitte der Verteilung. Auswertungen nach den Entgelten werden auf sozialversiche-
rungspflichtig Vollzeitbeschéftigte (ohne Auszubildende) eingeschrankt, um so sinnvolle
Vergleiche zwischen Wirtschaftszweigen zu erméglichen und die Aussagekraft nicht durch
unterschiedliche Anteile von Teilzeitbeschéftigten oder Auszubildenden zu beeintrachti-

gen. Auch fiir diese Frage liegen vergleichbare Angaben ab Dezember 2007 vor.

Der ,untere Lohnbereich® wird in Anlehnung an die Definition der OECD definiert, somit
gilt als geringverdienend, wer als sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschaftigter (ohne
Auszubildende) weniger als 2/3 des Medianentgelts aller sozialversicherungspflichtig Voll-
zeitbeschéaftigten (ohne Auszubildende) erzielt. Diese Schwelle des unteren Lohnbereichs
ist eine statistische Kennziffer der Entgeltverteilung, die keine Aussagen (iber die Lebens-
situation oder gar Bedurftigkeit zuldsst, da weder sonstige Einkommen noch der Haus-
haltskontext bericksichtigt sind. Bei der Interpretation der Werte ist zudem zu beachten,
dass der untere Lohnbereich unabhangig von ggf. entgeltrelevanten Merkmalen wie bei-
spielsweise der Qualifikation, Alter, Beruf oder Branche definiert wird.
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Das Medianentgelt im Wirtschaftsabschnitt ,Erziehung und Unterricht" ist von Dezem-
ber 2007 bis Dezember 2013 um 503 Euro oder 18 Prozent auf 3.331 Euro gestiegen. Die
absolute Zahl der Vollzeitbeschéftigten im unteren Entgeltbereich hat sich um 18.600 oder
27 Prozent auf 49.100 und ihr Anteil an allen Vollzeitbeschéftigten von 14,0 Prozent auf
9,5 Prozent verringert. In der Wirtschaftsunterklasse ,Berufliche Erwachsenenbildung"” ist
das Medianentgelt um 441 Euro oder 21 Prozent auf 2.569 Euro gewachsen, wahrend
sich gleichzeitig die absolute Zahl der Beschéftigten im unteren Entgeltbereich um
54 Prozent auf 6.700 und ihr Anteil an allen Volizeitbeschaftigten von 31,5 Prozent auf
17,7 Prozent verkleinert hat. Diese Entwicklung war deutlich glinstiger als fiir alle Vollzeit-
beschéftigten. Die Angaben sind in der Tabelle 2 der Anlage enthalten. Es ist nicht mog-
lich, die Auswertungen auf den Teilbereich der Beschaftigten zu beschrianken, die Ar-

beitsmarktdienstleistungen erbringen.

Frage Nr. 6:

Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Anzahl/der Prozentsatz an Hono-
rarkréften in der Branche der Aus- und Weiterbildung und wie hat sich das Honorar fir
Lehrkrafte in nach SGB II/1ll geférderten Malinahmen entwickelt?

Antwort:

Die BA hat in ihren Vergabeunterlagen fir Ausbildungsdienstleistungen definiert, dass
dem Grundsatz der Kontinuitat des Personals regelmaRig durch fest angestellte Arbeit-
nehmerinnen und Arbeitnehmer Rechnung zu tragen ist. Abweichend hiervon konnen die
geforderten Personalkapazitaten z. B. bei der Berufsausbildung in au3erbetrieblichen Ein-
richtungen - integratives Modell - fiir Lehrkrafte durch Honorarkréafte oder sonstiges Per-
sonal abgedeckt werden und miissen Ausbilder nur im ersten Maflnahmejahr zwingend
fest angestellt sein. Fir die weiteren in der MaRnahme einzusetzenden Professionen,
Sozialpddagogen und Ausbilder, gilt diese Offnung nicht. Der Umfang, der in Mainahmen

eingesetzten Honorarkréafte, wird durch die BA nicht erhoben bzw. ausgewertet.

Frage Nr. 7:

Wie hoch ist die Zahl und der Anteil von Beschéftigten, die aufstockende Leistungen nach
dem SGB Il beziehen, und wie hoch sind die fiir den Bereich jahrlich verausgabten Auf-
stockergelder?

Antwort:

Angaben zu erwerbstatigen Arbeitslosengeld lI-Beziehenden nach Wirtschaftszweigen
liegen nur flr sozialversicherungspflichtig und ausschlieRlich geringfiigig Beschéftigte vor.
Im Mérz des Jahres 2014 erzielten 19.300 Arbeitslosengeld 1l-Beziehende Einkommen

aus einer sozialversicherungspflichtigen und 6.100 aus einer ausschiieBlich geringfigigen
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Beschéftigung in dem Wirtschaftsabschnitt Erziehung und Unterricht. Das waren
1,7 Prozent aller sozialversicherungspflichtigen und 4,0 Prozent aller ausschlief3lich ge-
ringfiigig Beschaftigten in diesem Wirtschaftsabschnitt. Die Anteilswerte fallen im Ver-

gleich zu den anderen Branchen unterdurchschnittlich aus.

Grundsicherungsleistungen fiir erwerbstétige Arbeitslosengeld II-Beziehende fallen flr die
gesamte Bedarfsgemeinschaft an, weil nicht nur erwerbstétige Arbeitslosengeld |l-Bezie-
hende, sondern auch die Angehdrigen, die mit in der Bedarfsgemeinschaft leben, An-
spruch auf Leistungen haben. Im Jahr2013 gab es jahresdurchschnittlich
19.300 Bedarfsgemeinschaften mit mindestens einem sozialversicherungspflichtigen und
6.100 mit mindestens einem ausschlieBllich geringfiigig beschéaftigten Arbeitslosengeld II-
Beziehenden in dem Wirtschaftsabschnitt Erziehung und Unterricht. Die Zahlungsanspri-
che auf Leistungen aus der Grundsicherung fiir Arbeitsuchende fiir diese Bedarfsgemein-
schaften beliefen sich im Jahr 2013 auf 146 Mio. Euro flr Bedarfsgemeinschaften mit
mindestens einem sozialversicherungspflichtig beschaftigten und 62 Mio. Euro fiir Be-
darfsgemeinschaften mit mindestens einem ausschlieBlich geringfligig beschaftigten Ar-
beitslosengeld 1I-Beziehenden. Die Angaben kdnnen den Tabellen 3 und 4 der Anlage

entnommen werden.

Bei der Interpretation der Ergebnisse ist zudem zu beachten, dass der gleichzeitige Bezug
von Grundsicherungsleistungen und Erwerbseinkommen nur flr einen Teil der betroffe-
nen Bedarfsgemeinschaften aus einem zu geringen Stundenlohn resultiert und deshalb
nicht kausal in dem Sinne zu interpretieren ist, dass durch die Erwerbstatigkeit die be-
rechneten Leistungen notwendig werden. Griinde fir den gleichzeitigen Bezug von
Grundsicherungsleistungen und Erwerbseinkommen liegen vor allem im Arbeitsumfang
(Teilzeit- bzw. geringfligige Beschaftigung) und/oder im Haushaltskontext (Gré3e der Be-
darfsgemeinschaft). Insbesondere bei den geringfiigigen Beschéftigungsverhéltnissen ist
davon auszugehen, dass der jeweilige Bedarf durch das Einkommen aus Erwerbstatigkeit
allein schon wegen der geringen Zahl der Arbeitsstunden nicht vollstandig gedeckt wer-
den kann und erganzend Leistungen der Grundsicherung fir Arbeitsuchende erbracht

werden mussen.

Frage Nr. 8:
Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung lber die Wirksamkeit des Mindestlohns in
der Aus- und Weiterbildung, und welche Schlussfolgerungen zieht sie daraus?
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Antwort:

Bei ca. 13 Prozent der Dienstleistungsauftrage, die die Einkaufsorganisation der BA seit
dem Jahr 2013 in diesem Bereich vergeben hat, haben die Vertragspartner (gilt bei Bie-
tergemeinschaften fir samtliche Mitglieder) im Vergabeverfahren erklart, nicht in den An-
wendungsbereich der Verordnung zu fallen. Darliber hinaus liegen der Bundesregierung
keine Erkenntnisse Uber die Wirksamkeit des Mindestlohns fiir Aus- und Weiterbildungs-

dienstleistungen nach dem Zweiten oder Dritten Buch Sozialgesetzbuch vor.

Frage Nr. 9:

Wie viele Aus- und Weiterbildungseinrichtungen im Bereich SGB Il/lll hat der Zoll seit In-
krafttreten des Mindestlohnes Uberprift, und wie viele VerstoRe hat er festgestellt? Wie
viele Buftgelder sind verhdngt worden? Wie hoch waren die durchschnittlichen BuRgel-
der?

Antwort:

Die statistischen Auswertungen der Finanzkontrolle Schwarzarbeit der Zollverwaltung
lassen eine Aussage zur Zahl der gepriiften Einrichtungen nicht zu. Vielmehr sind nur
Aussagen zu den in dieser Branche durchgefiihrten Priifungen und Ermittlungen mdoglich.
Insoweit wird auf die Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage der Fraktion
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN auf Bundestagsdrucksache 18/1219 verwiesen.

Frage Nr. 10:

Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung dariiber, in welchem Ausmaf die Branche
der Aus- und Weiterbildung durch den Mindestlohn erfasst wird (bitte entsprechende
Zahlen zur Branchenabdeckung nennen)? Welche Erkenntnisse hat sie dazu, ob Unter-
nehmen sich umstrukturiert haben, um den Mindestlohn zu umgehen, da dieser nur ge-
zahlt werden muss, wenn das Unternehmen mindestens 50 Prozent der Auftrdge im Be-
reich SGB Il und Il abwickelt?

Antwort:
Zum ersten Teil der Frage verweist die Bundesregierung auf die Antwort zu Frage 8. Zum

zweiten Teil liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor.

Frage Nr. 11:

Beabsichtigt die Bundesregierung, die Vergabe von Arbeitsmarktdienstleistungen derart
zu gestalten, dass das sozialversicherungspflichtige Normalarbeitsverhéltnis als Standard
in der 6ffentlich geférderten Aus- und Weiterbildung etabliert wird und die Lohne der Be-
schéftigten an den Tarifvertrag des &ffentlichen Dienstes angeglichen werden (bitte be-
grinden)?

Antwort:
Die Bundesregierung steht zur Tarifautonomie in Deutschland. Es ist Aufgabe der Tarif-
partner, fir faire und auskémmliche Entgelte der Beschiftigten zu sorgen. Offentliche
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Auftraggeber kdnnen Vorgaben zur Entlohnung nur bei allgemeinverbindlich erklarten

Tarifvertragen oder gesetzlichen Mindestléhnen vornehmen.

Frage Nr. 12:

Inwieweit unterstiitzt die Bundesregierung den Vorschlag, die Vergabe von Bildungsmal}-
nahmen Uber die Bundesagentur fiir Arbeit Uiber eine eigene Vergaberichtlinie zu regeln
bzw. eigenstandige, ausdifferenzierte Regelungen zu schaffen, die genau auf die Beson-
derheiten der Arbeitsmarktdienstleistungen eingeht?

Antwort:

Fir soziale Dienstleistungen, zu denen auch die Ausbildungs- und Weiterbildungsdienst-
leistungen der BA gehdren, sehen die drei neuen EU-Vergaberichtlinien ein erleichtertes
Vergabeverfahren vor. Das fir die Umsetzung der EU-Vergaberichtlinie federflihrende
Bundesministerium fiir Wirtschaft und Energie fiihrt auf der Fachebene mit Unterstiitzung
des Bundesministeriums fiir Arbeit und Soziales und der BA die Diskussion mit Gewerk-
schaften, Arbeitgeberverbanden und Sozialverbanden Uber mdgliche Ausgestaltungen
des Sonderregimes fiir soziale und andere besondere Dienstleistungen in Deutschland. In
diesen Gesprachen wird erértert, wie die Umsetzung der EU-Vergaberichtlinien und die
neue Flexibilitdt fir die Vergabe sozialer Dienstleistungen etwa fiir eine qualitativ hoch-
wertige Aus- und Weiterbildung arbeitsloser bzw. ausbildungsuchender Menschen ange-

messen genutzt werden kénnte.

Frage Nr. 13:

Sollte nach Ansicht der Bundesregierung die Qualitat der Angebote bei der Vergabe star-
ker berticksichtigt werden und Entscheidungen (ber den Zuschlag nicht allein auf der
Grundlage des Preises getroffen werden? Wie kénnte dieser Aspekt in einer Neuregelung
der Vergabe sichergestellt werden?

Antwort:

Die Bundesregierung begridt es, das die BA seit mehreren Jahren qualitativ hochwertige
Arbeitsmarktdienstleistungen praferiert. Der Preis wird nur dann Zuschlagskriterium, wenn
alle Qualitatsanforderungen erfiillt sind, was im Rahmen eines differenzierten Bewer-
tungssystems durch Vertreterinnen und Vertreter der értlichen Agentur fur Arbeit bzw. der

gemeinsamen Einrichtung fachlich geprift wird.

Frage Nr. 14:

Lauft nach Auffassung der Bundesregierung die nach Einschdtzung der Fragesteller der-
zeit hohe Standardisierung von Mafinahmen einer gegeniiber den Betroffenen notwendi-
gen individuellen Ausgestaltung von Mafnahmen entgegen, und wie begriindet sie ihre
Antwort?
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Antwort:

Die Bundesregierung teilt die Einschatzung der Fragesteller nicht. Die hohe Standardisie-
rung betrifft insbesondere den Vergabeprozess. Mit Blick auf die inhaltliche Ausgestaltung
sind die Agenturen fur Arbeit und gemeinsamen Einrichtungen vor Ort in hohem Malfte
flexibel und frei in der MaRnahmengestaltung. Bei den zu vergebenden MafRnahmen sind
die inhaltlichen Festlegungen durch die Erfahrungen aus der Praxis so getroffen, dass der
jeweilige Trager durch den Einsatz und die Kombination unterschiedlicher Module und
Elemente auf den individuellen Bedarf der Teilnehmerin bzw. des Teilnehmers innerhalb
der Ma3nahme eingehen kann. Darliber hinaus haben die Agenturen fir Arbeit und ge-
meinsamen Einrichtungen bei der Vergabe von Malihahmen zur Aktivierung und berufli-
chen Eingliederung die Méglichkeit, regionalspezifische, individuelle Vorgaben fir die
Mafinahmekonzepte der Tréger zu machen, um Besonderheiten des lokalen Arbeits-

marktes zu beriicksichtigen.

Frage Nr. 15:

Wie hat sich die Zahl der ,abschlussorientierten Malinahmen® im Bereich der 6ffentlich
gefdrderten beruflichen Aus- und Weiterbildung seit 2000 entwickelt? Welche Schlussfol-
gerungen zieht die Bundesregierung aus dieser Entwicklung? Verfolgt die Bundesregie-
rung das Ziel, im Zuge von Neuregelungen bei der Vergabe von Arbeitsmarktdienstleis-
tungen wieder stérker ,abschlussorientierte MalRnahmen® zu bertcksichtigen und zu for-
dern (bitte begriinden)?

Antwort:

Im Zeitraum 2000 bis 2013 wurden die hdchsten Eintrittszahlen in abschlussorientierte
berufliche Weiterbildung in den Jahren 2000 bis 2004 realisiert, mit Hochstwerten von
97.200 in den Jahren 2000 und 2002. Der niedrigste Wert wurde mit 17.600 Eintritten im
Jahr 2005 verzeichnet. Derzeit nehmen die Eintrittszahlen wieder zu: Im Jahr 2013 gab es
65.900 Eintritte (2012: 54.600; 2011: 47.700). Die Spatstarter-Initiative des Bundesminis-
teriums fiir Arbeit und Soziales und der BA verfolgt u. a. das Ziel, verstarkt junge Erwach-
sene fur eine abschlussbezogene Weiterbildung zu gewinnen. Angaben zu auflerbetrieb-
licher Berufsausbildung liegen ab dem Jahr 2003 vor. Die Eintrittszahlen sind abhangig
von den Integrationschancen der jungen Menschen am Ausbildungsmarkt. Im Jahr 2013
wurden 24.100 Eintritte in auflerbetriebliche Berufsausbildung registriert. Die Angaben

kdénnen der Tabelle 5 der Anlage entnommen werden.

Frage Nr. 16:

Wie viele Trager bzw. Einrichtungen, die Aus- und WeiterbildungsmaRnahmen nach
SGB I/l anbieten, sind nach Kenntnis der Bundesregierung aufgrund der derzeitigen
Vergabepraxis von Arbeitsmarktdienstleistungen nicht in der Lage, diese MafRnahmen
kostendeckend durchzufiihren?
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Antwort:
Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor. Den Bietern obliegt es im
Rahmen ihrer Preiskalkulation, die Angebote sowohl auskdmmlich als auch wirtschaftlich

zu gestalten.

Frage Nr. 17:

Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung dazu, wie viele Trager seit 2000 wegen
wirtschaftlicher Schwierigkeiten aus dem Markt ausgeschieden sind?

Antwort:

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor.

Frage Nr. 18:

Wie wird nach Kenntnis der Bundesregierung seitens der Agenturen und Jobcenter
sichergestellt, dass zwischengeschaltete Dienstleister, die die organisatorische und fi-
nanztechnische Gesamtkoordination erbringen, Zahlungen fir die von den Tragern er-
brachte Leistung rechtzeitig an die Trager weitergeben, und inwiefern kommt es hier in
der Praxis zu Problemen?

Antwort:
Der BA sind derartige Fallgestaltungen nicht bekannt.

Frage Nr. 19:

Welchen Inhalt und welchen verbindlichen Charakter haben die Empfehlungen des Bei-
rats nach § 182 SGB Ill der Bundesagentur fiir Arbeit vom 29.11.2013 (bitte die Antwort
auch darauf ausrichten, worin die Notwendigkeit der Reglementierung des Anteils der
MafRnahme bei nicht zertifizierten Unterauftragnehmern besteht, insbesondere wenn es
sich dabei um den Anteil des Berufsschulunterrichtes an nicht zertifizierten Berufsschulen
handelt)?

Frage Nr. 20:

Welche Trager der beruflichen Weiterbildung konnten nach Kenntnis der Bundesregierung
aufgrund der Umsetzung der Empfehlung des Beirates ab September 2014 keine Um-
schulungsmaf3nahmen mehr anbieten?

Antwort zu den Fragen Nr. 19 und 20:

Nach § 182 Absatz 1 Drittes Buch Sozialgesetzbuch (SGB lll) kann der Beirat Empfeh-
lungen fir die Zulassung von Tragern und MafRnahmen aussprechen. Nach § 177 Ab-
satz2 Nummer 5 SGB lll haben die fachkundigen Stellen bei ihren Prifungen zu ge-
wahrleisten, dass die Empfehlungen des Beirates angewendet werden. Die Empfehlun-
gen zur Zulassung tragen den Bediirfnissen der Praxis Rechnung, konkretisierende Vor-
gaben zu erhalten, wie die gesetzlichen Regelungen zur Zulassung von Tragern und
MaBnahmen umzusetzen sind. Diese Funktion erfiillen alle Empfehlungen des Beirates
nach § 182 SGB lIl.
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Der Beirat nach § 182 SGB Ill hat am 11. Juni 2013 die Empfehlung zur ,Vergabe von
Mafinahmen im Unterauftrag nach § 176 Absatz 1 Satz 1i. V. m. § 21 SGB IlI* veréffent-
licht. Diese Regelung hat nur Giiltigkeit fiir Tréger, die Manahmen des Fachbereiches 4
nach § 56 Absatz 1 Satz 3 Nummer 4 AZAV (Mafinahmen zur Férderung der beruflichen
Weiterbildung) durchfiihren wollen. Die Empfehlung des Beirates stellt sicher, dass in den
Fallen, in denen maRgebliche Teile einer MalRnahme an einen Trager im Rahmen eines
Unterauftrages weitervergeben werden, die Qualitdtsanforderungen weiterhin gewahrt
bleiben. Bei dieser Empfehlung handelt es sich um eine Neufassung der Empfehlung des
Anerkennungsbeirates vom 11. November 2008 und ist somit keine neue Regelung im
Zuge der Gesetzesdnderungen mit dem Gesetz zur Verbesserung der Eingliederungs-
chancen am Arbeitsmarkt zum 1. April 2012. Die von Berufsschulen im Rahmen einer
aulerbetrieblichen Berufsausbildung (MaRnahme des Fachbereiches 3 nach § 5 Absatz 1
Satz 3 Nummer 3 AZAV, Berufswahl und Berufsausbildung) wahrgenommenen Aufgaben
sind nicht Bestandteil des an den Bildungstrager vergebenen Auftrags, sondern unterlie-
gen den landesrechtlichen Entscheidungen zur Ausgestaltung des Berufsschulanteils an
der dualen Berufsausbildung. Eine Zertifizierung flir diese Aufgaben ist deshalb nicht er-

forderlich.



